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i  [Ini la Braşov

Carenţa politica a vechiului regim» care 
Be-a costat pierderea Ardealului de 
Nord, şi cu el capitala Ardealului, a a- 
•vnt ca urmare pornirea în pribegie vre
melnica a instituţiilor de învăţământ şi 
ide înaltă culturăj create pentru afirma
rea spiritualităţii româneşti în acea par
te a Statului român întregit. Astfel au 
purces în prag de toamnă spre alte me- 
Beaguri Universitatea, ce poartă cu mân
drie pe frontispiciul său numele marelui 
Rege întregitor Ferdinaud I, şi cea de a 
doua, Academia de înalte Studii Comer
ciale şi Industriale din Cluj. Fiecăreia, 
înţelepciunea conducătorilor noştri a 
căutat să-i găsească un nou loc, cât mai 
potrivit en rosturile lor fireşti, pentru 
a se putea desvolta în condiţii din cele 
•mai convenabile.

Dacă pentru Universitate s’a găsit de
là început oraşul Sibiu, care avea o oa
recare tradiţie universitară  ̂prin fiinţa
rea, în. trecut, a aşa zisei Universităţi sa- 
seştL precum şi prin existenţa unei Aca
demii teologice ortodoxe, pentru Acade
mia Comercială alegerea era mai grea şi 
a necesitat vii discuţii pentru  ̂ a-i Rxft 
oraşul unde avea să fie aşezata. Până la 
urmă a triumfat ideea de a se aduce la 
Braşov. Nu vrem să ne pronunţăm dacă 
prin această soluţie s’a găsit cadrul op
fern pentru instalarea ei, şi nici sacrifi
ciile cerute pentru acest scop. Esenţialul 
este că odată stabilită aici, Academia îşi 
yn găsi oare mediul acela favorabil de 
care orice instituţie are Deyoie pentru a 
ee putea desvolta şi propăşi?

Unul din argumentele determinante în 
favoarea mutării la Braşov îl constituia 
fără îndoială, faptul, că Braşovul este o- 
raşul cu cele mai vechi tradiţii comer
ciale şi economice din întreagă Transil
vania. Aici au existat din îndepăratate 
timpuri, acele organizaţii negustoreşti^ cu 
legături până la Lipsea şi dincolo pâna 
în Bizanţ. Negoţul cu „braşovenii era 
vestit în întreg, răsăritul Europei, iar ta
lentul negustorilor noştri de a-şi impune 
marfa, chiar când nu era de calitate, a 
născocit porecla de a spune. „braşoave . 
p in  stampele păstrate de prin sec. XVIII 
şi începutul celui al XIX-lea, se vede bi
ne, că aici la Braşov era punctul central 
de întâlnire al comercianţilor din Apus 
cu cei din Orient, veniţi pentru a-şi 
schimba mărfurile. Şi spre mândria noa
stră, era o vreme, nu prea îndepărtată, 
când aceşti bravi negustori erau aproape 
toţi Români şi deci tot comerţul de aici 
trecea prin mâni româneşti. E suficient 
să citam doar un singur caz. Cam pe la 
1848— 50 comerciantul Rudolf Orghidan, 
plătea singur de 15 ori atâtea dări la o~ 
raş, cât plăteau toţi negustorii Saşi Ia 
nn loc. Nu mai vorbim de evrei, deoare
ce infiltraţia lor este de dată recentă, şi 
deci pe atunci nu se prea pomenea de 
negustori evrei la Braşov.

Reţinem deci, că până acum vre-o 60—  
("0 de ani exista în Braşov un impozant 
număr de mari negustori români, cari 
este firesc să îi sprijinit cu banul lor 
tend in jele de emancipare, şi culturală, 
a Românilor din vechea Ungarie.. Aşa se 
explica de ce tocmai aici şi-a găsit locul, 
alături de marele gimnaziu şi prima 
şcoală superioară a Românilor din A r
deal şi Banct, una din cele .mai vechi de 
acest gen din toată România. Avântului 
economic luat de Românii braşoveni îi 
pune însă capăt războiul vamal dintre 
Austro-Ungaria şi România la 1884, când 
prin închiderea frontierei, o serie de 
Ftnri negustori, ne mai putând găsi de-

Apare de 2 ori pe săptămână

Va veni o vreme când toate, neamurile 
pământului vor învia, cu toţi morţii, şi 
cu toţi regii şi împăraţii lor Acest mo
ment final, „învierea din mor ti",, este ţe
lul cel mai înalt şi cel mai sublim către 
[care se poate înălţa un neam!”

CORNELIU Z. CODREANU

H O RIA  SIMA IARNA
Se naşte din munţii Făgăraşului, leagănul puterii româneşti şi casa Iui Radu 

Negru. Inima Lui e soare, judecata palat. Duh din duhul Căpitanului, îi ţine pa
loşul în mână şi trece cu el peste tăria veacului dac.

Hori a Sima a fost şi este Chematul.
Horia Sima va fi şi este Comandantul.
A trecut graniţe în vremea când alţii tremurau în casa lor.
Purtând fadia curajului, a mers la semn prin viforul duşmăniilor, a trecut 

pieptiş prin prigoane, a pus în lanţuri Marea Prigoană.
A  trecut graniţe în vremea când alţii îşi păstrau avutul, rangul, lenea, lipsa 

de modestie şi belşugul de critică.
Chip de erou, păstrează şi ne împrumută forţa geto-dacă.
Camarazi! Comandantul ne priveşte, ne măsoară cu privirea cu care ne mă

sura şi ne învăluia Căpitanul. El are sufletul bun, prea bun, sufletul plin, prea 
plin, sufletul cald ca şi Arhanghelii.

Duh din duhul Căpitanului, ne duce în viscol de soare.
Pentru EI toţi suntem la apel, pentru EI, profetul Bir u in ţii Legion ares suntem 

gata pentru orice jertfă.
Avem pe cerul nostru doi generali. Unul grănicer de sânge princiar, din cer 

păzeşte graniţele. Altul, Conducător al Statului Român, regiiia^ă sa Ie reîntre
gească.

Generalul Cantacuzino-Grănicerul, generalul Ion Antonescu, amândoi pentru 
România verde fac drum de stâncă.

Comandantul ne duce pe acest drum.
JELcare t r e c e a I r u n t a r i M © , M  »fteptat**!»,pentru careoie rugam în 

prigoană să învingă, HORIA SIMA.
ŞTEFAN MUSCALII 
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Mişcătorul apel al doamnelor Maria 
general flntonescu şi Eliza Horia Sima 

către femeile românce
Doamnele Maria general Antonescn şi Eliza Horia Sima au lansat următorul 

apel:
In desnădejde, în durere, în jertfă se arată femeia lângă om şi lângă na

ţiune. Mama soţia şi sora, atunci trebue sa fie prezente.
Destinul nostru este să ne.împărţim bucuria, dar să ne adunăm suferinţa.
Este comoara noastră. Şi niciodată o femeie nu trebue să uite de a dărui ali

nare, de a mângăia rănile, de a zămisli bucuria alltora.
Este datoria noastră.
Creştine, nu trebue wi pierdem nici un prilej de a săvârşi binele, de a în

sufleţi ca binele să fie făcut.
Se apropie Crăciunul, sărbătoarea Domnului. Crăciunul es te anul acesta în

tunecat şi trist. Să încercăm să-aducem un far de lumină şi o faptă de bucurie.
Soldaţii noştri, ostaşii,. îşi fac Crăciunul departe de vetrele lor, departe de 

mame, de soţii şi de surori. Să le umplem singurătatea cu grija noastră.
Facem deci un apel cald la toate româncele —  şi prin românce la toţi, mari 

şi mici, tineri, bătrâni —  ca sa «e  ajute să pregătim şi să aducem darul tuturor 
ostaşilor. Fiece re româncă să lucreze şi să trimeată un pachet pentru soldaţi.

Aşteptăm sprijinul vostru. Suntem sigure că va veni.
Vă mulţumim din inimS pe/t'.ru fapta voastră.

MARIA GEN. ANTONESCU 
ELIZA HORIA SIMA

In anii copilăriei noastre? iarna era po
vestea cu moşul de zăpadă, cu iureşul 
de săniuţe şi clinchet de clopoţei la tele
gari înaripaţi. Era nădejdea răcoroasa 
după o vară de toropeala, era belşugul 
unui Crăciun, cu colind răsplătit bocre- 
şte, cu revărsări de bucurie nestăpânita 
şi vise presărate cu fulgi de argint la 
căldura molcomă a căminului.

Iarna copilăriei noastre a trecut fără 
grija zilei de mâine, căci fiecare dintre 
noi, dela cel mai bogat până la cel mai 
sărac, găsea la masă un codru de pâne 
pentru potolirea foamei şi un aşternut 
cald pentru odihnă.

Iarna aceasta care-şi arată colţii, fugă
reşte visele şi aşterne peste suflete plum
bul unor copleşitoare tristeţi.

Puterea unui destin crud a smuls din 
rosturile lor sute de mii de fiinţe nevi
novate, cari îşi poartă amarul vieţii aş
teptând ajutorul frăţesc. Desbrăcaţi şi 
flămânzi, în pragul acestei ierni mai 
duşmănoasă decât toate iernile vieţii 
noastre, ei cer pâne şi căldură.

Din cei care şi-au părăsit căminurile. 
mulţi nu şi-au putut afla încă rosturi, 
din pricina lipsei de lucru deoparte, iar 
de altă parte din cauza lipsei de înţele
gere a multora dintre cei ce au, pot da 
şi nu dau.

Mişcarea Legionară se strădueşte să a- 
dune pentru ei. Oricât s'ar aduna, nu-i 
prea mult, nu-i deajuns.

Dacă ai dat un ban, o haină sau aii 
ajutor, nu-ţi lăuda fapta ci, de-ţi stă în 
putinţă, dă a doua oară, a treia oară, în 
fiecare zi. O bucată de pâne împarte-o 
in două. Iar banii ce-i arunci pe un lu
cru nefolositor, dă-i Ajutorului Legio
nar. Nu trebue să te vadă oamenii. Te 
vede Dumnezeu şi-ţi va răsplăti fapta.

Mii de copii nu se mai bucură de sosi
rea iernii. Acestora fulgii de zăpadă le 
presară desnădejde în suflete. Moş-Cră- 
ciunul din anul acesta soseşte întunecat 
şi trist.

Rupeţi o bucată diu prisosul existen
ţei voastre şi daţi-o pentru cei ce stau 
împietriţi dc groază în faţa iernii care 
bate la uşă. Sădiţi o licărire de bucurie 
în inimile cernite ale celor pe care soar- 
tea i-a pedepsit pentru păcatele altora

buşeu pentru mărfurile lor, înŞîmented 
ză. Dacă adăugăm la aceasta píáiiica sis
tematică de opresiune dusă de Ungaria 
după 1867, care pe plan economic tindea 
1« distrugerea comerţului rownTkesc pe 
toate căile posibile, ne putem oxpiicft 
uşor, cum se face că secolul al XX-lea 
ne apucă abia cu câţiva negusiori Ro
mâni la Braşov. Politica dusă de regimul 
demo-liberal din România pâna ia 6 
Septemvrie a acestui an, a avut ca rezul
tat că şi acele două-trei vechi firme ro
mâneşti rămase după războiu au dispă
rut, şi astăzi după 22 ani dela Unirea 
Transilvaniei avem aproape mai puţine 
firme româneşti la Braşov, decât înainte 
de războiul mondial.

In aceste împrejurări, venirea Acade
miei Comerciale din. Cluj la Braşov, 
poate trezi speranţe din cele mai îndrep
tăţite. In primul rând, în modul acesta 
se realizează o veche derinfă brasovea-

*rí de. a avea o instituţie de învăţământ 
superior aici. Prin atmosfera de înaltă 

( cultură economică ce o va răspândi Aea
• o ini a, se va da un puternic imbold spre
* ofensiva de. reluare a vechilor po/»iii e- 
« conomiçe pierdute. In seminariile sale A-

í»^demia va forrna practic şi cât nmi com
plect, pe acei tineri, cari prin studii şi 
muncă se pregătesc să dea această bătă
lie de rcromânizare a comerţului din 
Braşov. In acelaş timp, industriile de 
aici, vor găsi Ia Academie pepiniera île 
unde să-şi recruteze elementele condu
cătoare de mâine. In sfârşit, cele câteva 
sute de studenţi români adunaţi aici, vor 
veni să imprime o notă de tinereţe (le
gionară şi românism intransigent în a- 
cest oraş cu atât de frumoase tradiţii, 
dar aşa de neglijat pâna acum din punct 
de vedere naţional.

Insă penlruca Academia să-şi i#»ată 
I realiza misiune« sa, are nevoie de ca

drul material în care să poată fiinţa. Şi 
aici intervine datoria autorităţilor loca
le, prin intervenţia cărora s’a reuşit a 
se aduce Academia Ia Braşov. Dacă ele 
se vor dovedi suficient de înţelegă
toare şi vor şti să-şi dea concursul efec
tiv şi cât mai lang pentru buna funcţio
nare a Academiei, atunci partea cea moi 
grea a problemei este rezolvată.

In momentul când Academiei i s’ar pu
ne la dispoziţie un local corespunzător 
cu rosturile şi prestigiul cuvenit celei 
dintâi.instituţii din Braşov, ea şi-ar pu
tea afirma în aşa fel existenţa aici, în
cât nu s'ar maj pune în discuţie mutarea 
ei, iar provizoratul impus de vitrege îm
prejurări s’ar putea transforma în per 
manentizare, care n/ar putea decât folosi 
unui. oraş, care ar înceta de a se mândri 
numai cu frumuseţiUe sal2 naturale.

J>r \
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Minte şi inimă românească
Muzica instrumentală In biserica românească

Intr’o Dumineca înainte de refugiu ani 
asistat la Sfânta Liturghie (româneasca) 
oficiată în Catedrala Universităţii din 
Cluj, njide profesorul Iuliu Mureşcanu 
şi-a executat liturgia cu acompaniament 
de orchestra.

Desigur pentru cci mai mulţi a fost 
un eveniment neu în serviciul religios ai j tul de vedere 
bisericii româneşt, unde cete ştiut că 
muzica instrumentală nu a fost adopta
tă, respective nu M mai fost practicată 
de multe secole, poate chiar din primele 
secole ale erei creştine.

Ne dam seama, că s‘a pus o proble
mă ele capitală importanţă din nou, 
având în această privinţă două anlece- 
denţe, una eu ocaziunea jubileului (le 75 
ani al ..Astrei*' ţinut la Blaj, când, pro
fesorul Iuliu Mureşeanu în Catedrala 
din Blaj a executat liturgia cu acompa
niament de orchestră mare şi al doilea 
încercarea profesorului Hubic dela Ora
dea, care deasemeiia a executat o litur
gie cu acompaniament de coarde, de 
propor;ii mai mici-

Problema pusă însă, cu toate că audi
torul atât atunci cât şi acum recent a 
primit cu destul entuziasm evenimen

tul, nu a avut c» urmare o atitudine de 
acceptare definitivă sau refuz al perma
nentizării muzicii instrumentale şi în 
bisericile româneşti şi drept aceia am 
căutat în marginile posibilităţii şi a 
unor preocupări de amatori ai muzicei, 
să ne documentăm asupra trecutului 
muzicei instrumentale în biserică cât şi 
a posibilităţii ei din punct de vedere al 
tradiţiei, al canoanelor şi al textelor 
biblice, cotirliţiuni sinequanon dela cari 
atârnă în primul rând admisibilitatea 
muzicei instrumentale şi în biserica ro
mâneasca.

Trebue să fac o mărturisire. Am fost 
unul dintre promotorii acestei prime în
cercări de a lua iniţiativa pentru muzi- 

ţea instrumentală în biserica de rit ori
ental românesc.

Se poate, că idei a : acestei iniţieri sa 
revină unei influenţe din Occident, un
de în marile biserici am avut prilejul 
de ;1 asculta servicii divine însoţite de 
muzică instrumentală, cu atât de pTO- 
fundă contribuţiune la înălţarea sufle- 

. 1elor şi atmosferei profund religioase, în 
, care creştinii îşi înălţau gândul si suf
letul in rugăciunile lor. Prin anul 1936, 
revenind dintr'o călătorie, am îndemnat 
pe compozitorul Iuliu Mureşeanu să 
compună o liturgie complectă cu acom
paniament de orchestră mare de coarde.

Şi iată cum publicul românesc., între 
cari foarte mulţi şi ortodoxi pe lângă 
credincioşii bisericii românxî unite la 
sărbătoarea Bunei Vestiri, a avut prile
jul să asiste la o liturgie acompaniată 
de muzică instrumentală.

Nu voi anticipa nimic asupra impre
siei, asupra comentariilor şi a părerilor 
produse în urma acestui eveniment, sco
pul nostru fiind exclusiv de a preciza

teza în sine adecă admisibilitatea sau 
inadmisibilitatea muzicei instrumentale 
religioase în bisericile româneşti orto

doxe sau unite române.
Se impune deci o justificare, o docu

mentare daca din punct de vedere al 
credinţci noastre strămoşeşti, din pune

ai curăţeniei vieţii spiri
tuale, al dogmei, a canoanelor, a cărţi
lor sfinte se poate adopta sau nu muzi
ca instrumentală în biserica noastră şi 
dacă încercările de până aci pot servi 
ca bază a unei evoluţii în mijloacele lu
meşti cu cari inălţăm rugăciuni în bise
rică.

înainte de a intra in miezul tezei 
credem necesar a reîmprospăta unei« 
date int orice ale muzicei instrumentale 
în biserică în general, lăsând să urmeze 
des voi tarea tezei, în urmă din punct de 
vedere religios, dogmatic etc-

Apoape Ia toa(e popoarele, din cea 
mai profundă antichitate, —- după cum 
cetim întrun articol apărut în Muza 
Română Nr. 2 din 1906, care apărea la 
Blaj, muzica religioasă a însoţit toate 
manifestaţiunile de adoraţiune către zei* 
Astfel în templele lui Isis şi ale lui Ori- 
ris răsunau chy tarele canopiene, înţe

lepţii din Persia salutau răsartul soarelui 
prin cântece, iar Grecia antică cânta 
imne în onoarea zeilor, iar David înso
ţea psalmii săi cu alăute, trimbiţi şi chi
tare, către Dumnezeu.

In urmă naţiunile civilizate, prin marii 
compozitori europeni moderni, Mozart, 
Beethoven, ITaendel „au răpit din cer 
accentele sublime, spre a le comunica 
slabei fiinţe umane, când îşi adresează 
la cer ruga sa“.

Creştinismul din Occident a admis în 
templele sale — după cum citim în 
acelaş articol citat —  orga un instru
ment muzical de origine antică „după 
cum probează scrierile lui Suetone, Ter
ţul iana şi Clandian” . Orga a fost cunos
cută în templele creştine încă din pri
mele secole ale erei noastre, suferind 
modificări amăsurat progresolui muzical.

Istoricul orgei — Scudo — arată că 
mai întâi a fost respinsă ca un obiect 
de scandal şi distracţie pe urma a fost 
reinstalată, ajungând astăzi în biserica 
Occidentală principalul acompaniament 
la serviciile divine. Până Ia jumătatea 
secolului al XVI-lea Orga avea rolul de 
acompaniatoare a vocilor din cor, iar 
după secolul al XVI-lea, ea a devenit or
gan de sine stătător şi prin transformă
rile suferite devenind propria „ca să 
traducă cele mai inalte inspiraţiuni de 
geniu şi cele mai divine extaze ale rugă- 
cunei*’ după cum spune Scudo.

In articolul citat mai sus, orga este 
considerată ca un instrument şi un mo
nument admirabil al artei şi ştiinţei spi
ritului uman aplicat la muzica reli
gioasă.

Luther şi alţi reformatori deasemenea

€c llfcrafară nc lipseşte
Când faci un bilanţ al prozei româ

neşti şi înainte de toate al romanului şi 
când compari cele mai bune opere cu 
ceeace se scrie în literaturile străine în 
acef»t gen, o tristeţă mare tő cuprinde, 
văzând ce ne lipseşte încă şi cât de mult 
avem de aşteptat diela literatura româ
nească. Se simte nevoia unei înoiri. Şi se 
simte nevoia mai mult ca oricând astăzi. 
Trebue să se scrie altceva. Nu mai ajunge 
ce is’a produs până azi. Avem fără îndo
ială câteva creaţii puternice; avem mai 
ales multe opere remarcabile, de talent, 
avem scriitori cu stil, avem artişti ai 
prozei şi totuşi toţi aceştia nu sunt dea- 
juns şi niciunul nu ne-a dat încă roma
nul mare românesc, marea literatură 
creatoare. Nu mi se pare ca sunt ne
drept, nici cu Liviu Rebreanu. nici cu 
Mihail Sadoveanu. Sunt scriitori mari şi 
au dat opere care s’au înscris de pe acum 
în posteritatea românească. Şi totuşi le 
lipseşte şi lor ceva. Sau mai bine zis: ce
ia ce lipseşte literaturii româneşti încă, 
nu putem aştepta dela ei.

Avem nevoie de o mare literatură epi
că, de proporţii monumentale. O litera
tură în care viaţa să colcăe şi să se svâr- 
colească în toată măreţia ei turbată» în

care ceeace este specific existenţei să 
curgă asemeni unui fluviu. Un roman 
mare, de sute şi mii de pagini, cu zeci şi 
sute de personagii, cu zeci de p-robleme, 
cu mii şi mii de fapte şi amănunte, în 
care să se întretaie probleme şi idei, oa
meni şi fapte, sentimente şi voinţe, con
flicte, credinţe, lupte şi în care totul să 
trăiască, să palpite şi să se transforme 
sub ochii noştri, să devină, aşa cum de
vine viaţa însăşi. Să nu fie bine scrisă a- 
ceastă (literatură, fiindcă prea multă lite- 
teratură bine scrisă am avut pana astăzi. 
Să nu fie plină de poezie sau de figuri 
de stil. Dar să fie străbătută de duhul 
vieţii, să te salte dela masa la care ci
teşti aplecat, să-ţi dea impresia că eşti 
cufundat în ritmul acţiunii şi că trăeşti 
şi tu cu ea. Iată ceeace nu avem. Iată 
ceeace ar trebui să avem.

îmi dau mai bine seama decâ’1: oricine 
de imposibilitatea unei literaturi pro
gramatice. Nu se poate avea nimic nun 
după reguli şi ordine. Nici nu au aceste 
rânduri pretenţia apodictică de procla
maţie. Ele sunt numai expresia unei do
rinţe intime şi Imia unui îndemn către 
marele creator pe care-1 presimt şi care 
trebue sa apară din neamul nostru. El

au adoptat orga ca acompaniatoare la 
cântul spabuilor.

Deci muzica instrumentala — orga —, 
care nu este altceva decât un complex 
de mare orchestră, este un produs al ar
tei creştine adoptat încă din primele 
veacuri ale creştinismului din timpurile 
când biserica creştină era una şi ne
despărţită.

In articolul nostru următor vom trata 
problema din punctul de vedere al Sfin
tei Scripturi, a cărţilor sfinie şi a dog
mei religiunei noastre româneşti.1

Dr. JOE GHERMAN

Sala! verdei 
„Gazeta transilvaniei“

Confratele nostru mai bătrân, Kion- 
stSdtér Zeitung, a publicat în numărul 
său de ieri următoarele rânduri în legă
tură cu reapariţia „Gazetei Transilvan 
nici” :

„In Alba-Iulia, capitaila Unirii tuturor 
Românilor, bătrânul nostru confrate 
braşovenesc, cefl mai Techiu ziar româ
nesc, care mai apare, „Gazeta Transilva
niei” , pe care românul George Bariţiu. 
l-a scos în tipografia „Honteru»”  a ger
manului Johann Gött, a apărut lâ  1 De
cemvrie 1940 pentru întâia oară în duh 
legionar. In primul număr al nouei serii 
verzi, primii şefi şi pene ale Mişcării Le
gionare din Braşov şi Ţara Bârsii, d-nii 
Dr. Trifan, Tr. Marian, Const. P. Taus, 
ing. Horia Ghiea, I. Gane, Ion Moşoiu, 
Octav Şuluţiu, Dr. C. Sassu, O. Cărpini- 
şan semnează articole. Redacţia a fo«t 
încredinţată unui stat major tânăr de 
scriitori şi publicişti, unui „cenaclu” , cum 
se spunea odiaioară. Sailutăm bătrâuul 
nostru confrate pe drumul verdei renaş-< 
teri şi ne bucurăm din acest prilej” .
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Scrisoare prietenului
din santana

Am lăsat înadins să treacă aceste câ
teva zile, pentruca, nu cumo•* sub area 
nestăpânită înfrigurare a bucuriei să-ţi 
scriu doar despre bătăi de inimă f i  des
pre întocmiri frumoase de vorbe, cari, 
odată rostite, se pierd undeva în depăr
tări şi uitare Am lăsat, zic, înadins să se 
scurgă aceste ceasuri, ca din răgazul şi 
înspumată lor trăire, să se limpezească 
adevărurile, sa se lase la fund aurul fap
telor ce vor să fie împlinite.

Tu frate, vei f i ascultat fără îndoială, 
acolo în ascunzişul casei tale din ostro- 
nul acela aZ Mureşului, toată desfăşurarea 
sărbătoarei noastre. Vei f i auzit desigur 
glasurile celor mari. Vei f i înţeles tot 
talcul cuprins în vorbele lor. Dar vei f i 
desluşii maicuseamă toata lumina, tot 
viitorul, toate nădejdile cate ni se des
chid de-acum înainte.

Dela tine prieten drag, mi-a rămas 
mi-se pare o înţeleaptă spusă, privind 
alcătuirile lumeşti şi vrerea oamenilor. 
Tu mi-ai spus — asta ştiu sigur — că 
viaţa, aşa cum o vrem noi cei ridicaţi 
acum, nu îngăduie contemplaţia. Ea este 
un veşnic tribut acţiunei, trebue să fi ca 
vajdie mereu, neastâmpărului O stră
danie continuă• Şi acestea toate în slujbă 
celor mulţi, în slujba neamului.

Cred că acestea le vei fi desluşit din 
cele petrecute la această a 22 adunare 
dela Alba-Iulia. Cred că ai priceput în
deajuns că robia în care iu te-ai întors 
va avea curând capăt şi aceasta çu atât 
mai mult cu cât, cea de a doua robie a 
voastră este mai apăsătoare, mai groaz
nică•

Prietene drag. Acolo în satui copilăriei 
tale, acolo unde te-ai întors pentru că 
aveai o mama şi încă doi fraţi pe cari şi 
tu trebuie să-i creşti, trebue să răsune

ar fi fost Pavel Dan, dacă moartea nu 
l-ar fi secerat necruţător atunci când a- 
bia şi-a schiţat virtualităţile geniului sau 
în nuvele de o vigoare uluitoare. El va 
apărea însă, căci nu se poate altfel.

Deci nu cred că e vorba de a impune 
scriitorilor ce să scrie. Dar: poate ca ar 
trebui convinşi sau ar trebui să Hi se su
gereze acestea.

Romancierul român prea este limitat 
în opera sa. Singura problemă pe care 
şi-o pune este iubirea. Singura preocupa
re a Ini este amănuntul psihologic, fărâ
miţarea în subtilităţi fără valoare gene
ral umană. Nimic din frământarea uria
şă a vieţii care are un aspect multilate
ral, plural, nr răzbate în creaţia lui. E- 
roii lui nu sunt îndrumaţi pe linia vie- 
ţiii: ei par nişte cazuri teratologice, de 
oameni care nu muncesc şi au câştigă, 
ci toată ziua fac doar dragoste. E şi dra
gostea un aspect al vieţii, dar numai u- 
nul. Cine vrea să redea viaţa trebue să
o redea complet, sub toate luminile şi 
înfăţişările ei. Viaţa e dinamică, multi
plă şi e monumentală.

Societatea românească a cunoscut du
pă război, până azi, o indefinitate de 
probleme şi de evenimente noui. Con
flicte individuale, ca şi conflicte sociale, 
tipuri noui, încleştări utiaşe au ap&rüt, 
dar nimic din acestea n’a .̂ost redat Sa- 
tr’o mare operă litera** Mari «stasim, a

acele adevăruri privind rosturile vieţii 
noastre a celor de aici, Trebue să afle fie
care de acolo, că într'adevăr zilele noasirt 
nu cunosc ceasul gândurilor duse. F* 
trebui să simtă fiecare din voi că tribu
tul pe care îl  dăm noi acţiunei este na* 
mai acela al reeliberării voastre. C& to 
băgia noastră va fi mai mare, mai grea 
în sufletele noastre, ca aceea pe care «  
purtaţi voi. dacă strădania zilelor ce vor 
veni nu vă aduce iarăş la noi-

I ţ i scriu aceste rânduri de mărturisiref 
în ceasurile unei seri limpezi, ca aceea 
când îmi spuneai, că ura şi neînţelegerea 
oamenilor din această ţară, ie vor sili şi 
pe tine. sa-ţi cauţi un refuciu, unde să nu 
vrei 8& nşai şti de ţara asta. Şi tot tu fmi 
spuneai ca mare lucru va f i dacă satui 
tău — atunci când se vor clătina aşozk* 
rile putrede de ieri — nu. xra irece sub 
altă cârmuire.

A i avut dreptate.
Oamenii aceia, cari izbutise o lungă 

vrème să ucidă în noi toate idealurile, să 
înfrângă în inimele noastre toate nădej
dile, au reuşit, la capătul drumului lor, 
să împlinească toate profeţiile tale îndu
rerate.

Dar acum, tu şti bine, aici In ţara ta 
Sunt sufletele ca acela pe care îl ai tu. 
Sunt inimele, cari au bătut cu a încă 
din vremea „Dealului Negru**. Şi, mai 
ales. sunt braţele acelea. Şi tu le vei f i 
zărit cum, acolo în cetatea unirilor 
ncatter de totdeauna, s,au ridicat dârz la 
cer-

Ele se vor mai ridica o singură datX, 
iot aşa, Dar atunci, vor frânge legăturile 
sirânsorii voastre'•

Aceasta trebue s’o $ti, prietene înstret* 
nat, a fost la Alba-Iulia acestui 1 Decem
vrie.

CONST. P. TAUS

lături de mari eroi, bestii preocupate <3e! 
câştig şi neînsufleţite de niciun scrupul, 
alături d© mucenici ai gândului şi ai 
faptei, o durne în care binele şi răul o 
ilustrat în sute de exemplare variate de 
nuanţare românească, interesantă şi vie. 
Ce ecou au avut aces “a în literatura 
noastră? Unul slab sau niciunul!

Geniului încă ascuns în anonimatul ro
mânesc îi adresez aceste gânduri si im
bolduri.

Hai, trezeşte-ie Balzac român şi pune 
mâna pe daltă. Ciopleşte în aspre cu
vinte şi într’un stil prost, toată forţa de 
viaţă care se sbuciumă azi în neamuH no
stru. Nu te! preocupare poezie şi de fru
mos, ci de viaţă şi de măreţia ei. Dă-i 
drumul să curgă în opera ta ca tin fluviu 
şi biciueşte-o ca să urle şi să alerge. 
Cufypdă-te în viaţă şi pătrunde-te de 
simţul èi. Şi apoi crează-i monumentul 
nepieritor. Viaţă, viaţă vie, viaţă cora- 
plexă. viaţâ monumentală, aista aşteptăm 
dela tine geriu epic românesc. Dă-ne 
vastitatea şi varietatea ei, dă-ne bogăţia 
ei de detalii, de figuri şi de probleme şi 
atunci vei fi dat în sfârşit literatura c© 
ne lipseşte* aceea a epicul]ui monumen
tal, acéea a vieţii adevărate.

Dar cât inai a rem de aşteptat oare!,, j

OCTAV ŞULUŢIU
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Drumul nostru
„Gazeta Transilvaniei” , bătrâna şi 

vrednica foaie pentru minte şi inimă, 
care a purtat licăriri de nădejde şi cu
vânt de îmbărbătare în casa românului 
dela întemeerea ei de către Gheorghe 
Bari fin până 'la Unirea cea mare, por
neşte din nou la drum, cu sacul plin de 
povefe şi merinde pentru minte, întoc
mai cum colinda odinioară, cu traista ’n 
băf, badea Cârfan, sfătosul si ascuţitul la 
minte ţăran, cu care s’a întâlnit în drum 
adeseaori, în nesfârşitele lui călătorii 
epre mama Roma.

Vreme de 22 de ani, „Gazeta Transil
vaniei”  s’a luptat cu multe greutăţi şi cu 
tot atâtea soiuri de oameni. Pe unele 
le-a biruit, altele au doborît-o şi s’a lă
sat aşa dusă spre vale şi purtată prin 
RiSrăeini.

Puterea ei de vrednică luptătoare nu 
i-a putut fi însă îngenunchiată. Aşa cum 
a sângerat alăturea de pătimirile româ
neşti aproape o sută de ani, tot aşa se ri
dică acuma dârză şi hotărâtă să înfrun
te, dimpreună cu neamul, toate lovirile 
soartei.

Căzută în mân;, ce »lături de condei» 
fin steagul biruinfei celei nouă, Gazeta 
Transilvaniei”  va pătrunde în casa boga
tului şi a săracului, în casa omului cn 
carte multă şi a celui cu carte mai pu
tină. cu aceeaşi dragoste frăţească. Fa 
va fi tovarăşa săteanului în lungile seri 
de iarnă şi-l va însoţi, ca o soră bnnă, 
la munca istovitoare şi la odihna bine
meritată.
Pentru intelectualul ce stă aplecat ziua 

întreagă deasupra hrisoavelor, „Gazeta 
Transilvaniei”  va fi un îndrumător, dacă 
nu de minte în toate împrejurările, apoi 
de inimă de bună seamă.

Ne scriu prietenii, bucuroşi de ̂ reînvie
rea foii, poväfuindu-ne să o scriem ..ro
mâneşte” . De-un gând cu dânşii am fost 

„Gazeta Transilvaniei”  va fi scrisă pe 
întelesuJl tuturor, în limba frumoasă şi 
curată românească. Căci în (ara asta a 
durerii, slujitorii răului s’au atins şi de 
podoaba cu care ne mai puteam mândri: 
limba; împestriţând-o^ cn betele aduse 
din toate fările lumii.

Mult regretatul de toată suflarea ro
mânească, venerabilul părinte Ion Moţa* 
când punea condeiul în mâna vre-nnui 
redactor al „Libertăţii” , îi spunea ace
stea:

„Când scrii, să te gândeşti ca tu însufi 
eşti cel care ceteşti. De scrii j>e 'nyelesül 
sătean ului te pricep şi domnii, dar dc-i 
scrie numai pentru domni, truda ta este 
zadarnică, căci ţăranul tot neluminat ră-

a  9 9mane •
Iar în vremurile cumplite ce s’au abă

tut asupra tineretului tării, când urgia 
duşmanilor nu mai cunoştea hotar şi 
răzbunarea luase locul milei şi al iertării, 
părintele nostru al tuturora cobora în re
dacţia foii lui dragi, agrăindu-şi redac
torii cu aceste cuvinte:

„In toate vremile cunoscute de istorie, 
binele a învins răul. Vijelia ce s’a abătut 
din nou asupra noastră, va trece ca o 
furtună de ’nceput de vară. Răspândiţi 
în scrisul vostru cinstea, omenia şi în
demnul Ia muncă. Din slova voastră^ să 
nu lipsească însă Dumnezeu. împlinind 
toate acestea, trebue să biruim!”

Iată drumul nostru.

„G. Tr.”

Judecătorie de pace mixta Braşov,
Sec fia C.F.

Nr. 4182-1940 c-f.

EXTRAS DTN PUBLTCA'ÏT.LWf LR DE 
LIC IT  ATI E ST CONDIŢIILE DE 

LIC ITAŢIE

In cauza de executare pornită de ur
măritor Dumitru Pefcn Lupan contra ur- 
măritei Maria Gali nasc. Lupan, la eerc- 
rea urmăritorului

Judecătoria ordona 
Licitatiunea executională asupra imo

bilului înscris în cf. a comunei Braşov 
din circumscripţia Judeca toriéi de pace 
mixtă Braşov Nrufl 9394 protocolului cf. 
No. top. Ţ»441/t, casă de piatră cu "5 odăi 
şi curte No. 85 cu extensiunea de 44 stj. 
pătr- în valoare de 100-000 Lei cu preful 
de strigare 75 000 Lei, dela care pret în
cep strigările grevat cu dreptul de uzu
fruct viager şi dreptul de întreţinere şl 
îngrijire etc. in favorul văd. Reveica I« 
Petcu Lupan născ. Tocană, precum şi 
dreptul de balxiatiune viageră în favo
rul lui Lupau Dumitru cu decis No. 4514 
—925 pentru încasarea creanţei de 45.000 
Lei.

Cantinele muncitoreşti
Intr’un oraş industrial de importanta 

şi mărimea Braşovului, în care îşi câş
tigă pâinea zilnică un număr de "50.000 
de muncitori, problema hranei, a ali
mentării lor, trebue să se pună cu toată 
seriozitatea. Şi aceasta mai ales pen
tru ca alimentarea nu este numai o che- 
tiune obişnuită de trai, dar este prin 
consecinţele ce le poate aven subnutriţia, 
o oroblemă deadreptul socială.

Cu tot numărul mare al uzinelor şi în
treprinderilor cari folosesc braţele mun
citorilor. cu tot câştigul imens pe  ̂ care 
aceştia l-au adus în fiecare an instituţii
lor la cari muncesc, până la aceasta oră 
nu s’a pus cu hofărîrc nici în desbafere 
—  necum în realizare, problemele inte
resând viafa de toate zilele «  mâinilor 
de lucru. Şi cea mai importantă, prima 
care trebuia vidată şi soluţionată, pri
veşte hrana muncitorului.

Precizăm din capul locului anumite da
te: Pe lângă fiecare întreprindere func
ţiona, şi continuă să funcţioneze încă, 
o aşa zisă cantină. Această cantină —  
greşit denumită astfel —  era luată în 
exploatare de către un restaurator ea re 
trebuia să plătească uzinei respective, 
chiria pentru local. Urmau investiţiile şi 
angajarea personalului de serviciu. Şi 
acest locali se deschidea pe lângă cutare 
sau cutare întreprindere, servind câte 
un menu de trei feluri cu preturi cari 
nu erau prea mult sub cele din oraş. Se 
mânca însă mult mai prost.

Ele nu puteau însă, în nici un caz. sa 
servească o hrană bună şi pe rref con
venabil muncitorului. Şi pe drept cu
vânt. De vreme ce uzina urmărea un câ
ştig prin chiria localului, patronul altul, 
prin investiţiile ce le făcea şi pentru a 
putea plăti personalul său, nu se putea 
face la o asemenea „cantină”  nici-un fel 
de operă de folos muncitoresc.

Nimic de zis. Am văzut asemenea can
tine foarte bine utilate, extrem de îngri

jit şi de curat aranjate, dar la prefuri şi 
cu alimente care sfidau punga muncito
rului plătit cu ora.

Era necesaară aici o schimbare de men
talitate. Trebuia inţeies aci, că uzina res
pectivă. in propriul f i interes, sa nu cau
te să câştige, să nu facă o afacere din o 
asemenea cantină. Ba mai mult chiar. 
Trebuia lămurit rostul social şi moral a*l 
unei asemenea opere, pe care, acei cari 
vlăguesc brajele muncitoare, simt oare
cum obligafi s’o împlinească.

Muncitorului, într’o cantină a lui, nu-i 
frebuesc vitrine împodobite cu fel de fel 
de aperitive şi gustări. Lui să i se dea 
un fel, o porfie abundentă şi bine pregă
tită de mâncare şi cu pâinea respectivă. 
Şi aceasta Ia un pret care să nu-i întrea
că salarul lui pe o oră. Lui nu-i trebuesc 
băuturi frumos aranjate şi alte aseme
nea vinaturi. Cine vrea să bea şi să pe
treacă. să o facă Ia cârciumă sau restau
rant. La o cantină muncitorească se dă 
numai hrană bună şi din belşug şi apă. 
Se hrăneşte aici muncitorul, nu petrece.

începutul y* în ac^^stă direcţie a tre
buit să vie dela Mişcarea Legionară. De 
aici au pornit ace’e cantine cari împli
nesc prin rostul lor nu numai lipsurile 
materiale, dar şi altceva. Aici nu se dă 
numai mâncare, desigur unul sau două 
feluri, ci mai ales acea hrană care satu
ră deopotrivă foamea fizică şi cea sufle
tească. O hrană într’adevăr ieftină, bu
nă şi servită într’o atmosferă care îmbăr
bătează.

Ce uşor. cât de pufin ar costâ  toate 
întreprinderile din Braşov —  nn început 
frumos l-a f.*eut I. A. R. —  dacă urmând 
acele splendide pi’de ale înjghebărilor 
legionare din această direefie, ar pune 
la îndemâna muncitorului, pentru toată 
truda lui. o hrană, printr’o cantină care 
să fie într'adevăr a lui, a muncitorului,

Şi trebue adăugat că din această trea
bă, întreprinderea, patronul va fi cel 
dintâi câştigat.

Dar despre asta vom mai scrie.
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TRAGEREA LOTERIEI MATCĂ SE FACE CUM ANA.
Publicul este invitat să ia parte !a solemnitate 
în sala Fundaţiei Carcl I din Piaţa Palatului Regal

Pentru drumul ce! 
nou al Gazetei

Primim din partea venerabilului gaze
tar şi scriitor Dr. 1. Bran-Lemenv mâgu- 
litonrdle rânduri de mai jos:

In oraşul nostru, atelier »IrBlucit d* 
muncii rodnică românească, plai de înfră
ţire şi câmp de bătălie al 3taior vajnici 
şi neînfricaţi înaintaşi, aici unde a izbuc
nit din pieptul bardului Andrei Mureştanu 
„Răsunetul*' trezirii neamului, s*a arătat 
o noua minune: reînvierea „Gazetei'* prin 
Duhul Legionar. Zic minune, pentru cei 
ce nu sunt convinşi încă re ou să ?ic5; 
adevăr şi biruinţă•

Acest Duh este însuşi duhul sfânt al 
neamului românesc, care salăşliieţie in 
pământul plaiurilor noastre, phlpae în 
pieptul nostru şi bate ca o văpae uriaş«  
departe spre zările cendui.

Coresi, Brăncoveanu, Ïoan Bazir. Gh* 
Barifiu, Murnşenii, Radu Tempea, Jonn 
Bran, 1 Lapedatu, Iosif, Secăreanux 
Axent e Sever, V. Oniţiu şi alţii au ft*st 
purtătorii genuini ai acestui duh biruitor 
al Ardealului românesc, aci in Braşov.

Deodată cu unirea cea marc, când to
rentul democraţiei — rău înţelese — a 
inundat ţara şi a început să înstăpâneas
că destnăţul luptelor dinibe partide, era 
aproave fatal ca şi bătrâna ,Gaz,etä“ sa 
fie atrasă in vălmăşagul hărţueâlor şi 
devieze astfel dela linia ei înalta, tradi
ţională. Pe ici pe colo doar mai licărea 
în coloanele ei slova cea curată, dezbră
cată de haina intereselor personale, sau 
de partid.

Dar Sfântul Duh al neamului româ
nesc, acel Duh care zhucrieşte din adân
curi,, din veac în veac, sta de pază dea
supra destinului nostru. Căpitanul, în 
veci nemuritorul Cornel iu 7. Coclreanu, 
ne-a fost trimis de Domnul şi pus la căr- 

I rna carxdui, care începuse deabinelen să 
J se cufunde în mlaştină. Şi in clip i cind 

ţara era să piară. El. şi cu ai Săi — mari 
I martiri ai neamului — şi-au pus viaţa pă

mânteană drept temelie eternă a învieri'* 
românismului.

Prin biruinţa legionară sa făcut cea 
mai convingătoare şi mai strălucită do
vadă, că numai jertfa, suferinţa şi moar
tea naşte învierea. Mors a mia nit ne. spu
neau strămoşii noştri. Moartea e poarta 
vieţii. Adevărul nu poate fi înfrânt met- 
odată•

Iar voi, dragi cititori, cari mai staţi 
poate nedumeriţi, cari nu credeţi poate 
în renaştere şi în înviere, luaţi-oá o clipă 
dejrăgaz şi citiţi din doasc.ă'ti doască nu
mărul festiv al acestui ziar, apărut Ja i 
Dec 1940.

„Suntem în mers pe drumul cel bun şi 
veşnic. Gazeta Transilvaniei are dreptul 
prin trecutul ei, să-şi reia lycul cuvenit c* 
l-a avut decenii deurândul. pani la Uni, 
rea cea mare. Cu ziua de t Dec. 1940 f.jw 
începe si ea Veacul nou, sub duhul Căpi
tanului.

Dr. I. BRAN- IM ! F A I 
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In a u g u ra re a  
ca n tin e i le g io n a re  

a fu n c ţ io n a r ilo r  
fisca li

BRAŞOV, 5^— Intr’tm cadru de mode
stie şi simplicitate legionară a fost inau
gurată, Luni la amiază, cantina legiona
ră a funcţionarilor financiari din Braşov.

Au fost de fată d-nii: avocat Traian 
Marian, şeful organizaţiei Braşov a Miş
cării Legionare, prof. V. Andricioaia, co
mandantul garnizoanei, prof. V. Ştefă- 
nescu, chestorul Poliţiei. Petre Bai cu, 
comandantul C. M. L. şi preşedinte al 
Camerei _ de Muncă, insp. gen. Marinches- 
cu^ administratorii Bobea, Crişan şi 
Chirifescu, precum şi tofi funcţionarii 
instituţiei.
_ Preo|ii Vasile Meret şi Ion Popa au o- 

ficiat sfânta slujbă a sfinţirii apei.
Au îndemnat al muncă pe conducătorii 

noului locaş legionar păr. Ion Popa şi a- 
yocat Traian Marian, şeful organizafiei 
judeţene. —- —  —

Şeful garnizoanei Braşov, d. prof. V. 
Andricioaia a prsdat conducerea canti
nei funcţionarului legionar Mihailescti.

La sfârşitul ceremoniei s’au cântat cân
tece legionare.
T r r fT jJ T fT fT fw w T fr r r fT ¥  * f r r v r r

Răspândiţi 
Gazeta Transilvap^’
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Colţul ..Răzleţelor”

RAPORTURI
In cadrul Legiunei s‘a pornit pe drumul 

înfăptuirilor 6ănătoase, unde munca s‘a 
încadrat într’o ordine noua, în aşa fel, 
încât raportul dintre indivizi de acelaşi 
•ânge, cu aceleaşi năzuinţe spre viitorul 
mai bun, va trebui să se reazeme in pri
mul rând, pe acea dragoste desinren»uiă, 
păstrând-o cu pietate pentru loti cei mici 
şi slabi de către muncitoarele intelec
tuale. Apoi pe o supunere lipsită ca pâ
nă acum de ambiţiile mărunte, a cama
radelor muncitoare.

Munca este socotită ca cei mai binecu
vântat rod creat de Dumnezeu. Munca 
deci în-şi pentru Legiune, este hi va *rt> 
bni să rămână pentru veşnicie cea mai 
desăvârşită operă de pace, de înfrăţire 
şi totală înţelegere dintre indivifi. Ştim 
doară că înfrăţirea priai muncă comuna 
a fost cea mai sub)ima dintre misiunile 
avute de Capii an ui nostru. El a fost 
acela care a ir»jeles mai bine sufletul 
muncitorului, făcând legătura frăţească 
între toate categoriile de muncitori, ri
dicând prin aceasta moralul scăzut «I 
muncitorului, îniroducând în felul acesta 
dragostea şi respectul de muncă în toată 
vieaţa noastră publică. Prm mintea clară 
a Căpitanului, munca a fost rid:ea*ă fă
când din ea o credinţă.

In afară de Legiune, Muuca va fi ca 
şi până acum într'un continuu răsboin, 
isbindu-se mereu de aoeleaşt teorii, cari 
n*au făcut decât să separe sufletul na- 
ţiimei. Asta pentru că între muncitor şi 
clasa superioară a făcut serviciul de in- 
ieranedian tot ce n‘a fost românesc, năs
când u-se cum era şi firesc acea distanM 
de vederi şi înţelegere imediata; pe când 
în Legiune intelectualul prin noua Jui 
misiune venind direct în corn t act cu 
nimicitorul, neînţelegerea dispare, luând 
vieaţă înfrăţirea necesară-

Rolul intelectualului în aceaşră nouă 
vieaţă de muncă va fi covârşitor. Va fi 
necesar, ca mai întâi noi, Răzleţele, să 
învăţăm cum să ne apropiem de cama
radele noastre muncitoare. Ne va fi greu, 
deoarece foarte puţine ara putut înţelege 
şi aprecia aşa cum frebueşte, sufletul 
muncitoarei. Dacă avem pretenţia să fim 
iubite şi respectate de acestea, apoi să 
nu uitam că vom fi datoare sä le arătam 
mai întîiu noi dragoste şi înţelegere. Să 
învăţăm că ne apropiem de ele — şi asta 
cât mai curând posibil. Prăpastia care 
ne-a despărţit atâta vreme va trebui sa 
dispară. In locul femeilor pe care nu 
le-am privit decât dinir‘o înălţime, rare 
de cele mai multe ori n‘a fost decât o fan
tezie bolnavă, va trebui să le vedem a*a 
cum sunt; nişte tovarăşe cu acelaşi des
tin, părtaşe credincioase Ia aceleaşi mari 
dureri- Cu ajutorul unei foarte miei bu
na voin ţi, ne vom convinge, că strădania 
noastră nu ne-a fost muncă zadarnica,' 
Vom descoperi în aceste suflete bune, 
vom descoperi foarte curând, comori pe 
care numai ele le-au păstrat, fiindcă nu
mai ele le-au ştiut iubi cu adevărat.

Dar ca să te poţi apropia de sfautul 
Altar, trebue să te desbraei de păcit. 
Tot aşa va trebui să facem şi pentru 
apropierea noastră. Să ne desbrucăm 
sufletele de anumite maniere şi greşeli, 
maniere cari, de acum înainte, nu-şi vor 
mai avea în nici un caz rostul. Va fi ne- 
voe ca, cu sfatul şi fapta noastră, să ne 
afundăm cât mai mult în massa cama
radelor muncitoare, fără să lovim în 
stângăcia lor. Cu ajutorul experienţei 
noatsre, câştigată din vieaţa, cu sprijinul 
culfnrei, vom reuşi să ne apropiem în 
fiecare zi mai mult, ca mâine, ajutate 
chiar de către ele, să le ridicăm din 
punet de vedere fizic şi moral — :ji chiar 
material.

Ne stau la îndemână atâte* mijloace 
prin care le putem ajuta. Sa nu mat fo
losim însă în nici un caz paliativele de 
altădată, adoptând măsuri filantropice, 
cari nan du« la nici un rezultat şi care 
vor trebui înlăturate. Ci să ni le apro
piem pătrunzând în viaţa acestor cama
rade.̂  ocupându-ne serios de psihologia 
lor, însănătoşindu-le sufletul remedii nd 
toate incovenientele născute dintr‘o edu
caţie greşit aplicata, ca nu cumva mai 
târziu, tot din nepriceperea noastră, să 
le pierdem din nou.

Viaţa prin care au trecut muncitoare
le, cum şi o parte dintre noi, a fost un 
drum de totala desorientare-

Prin dragostea pe care vom şti cum şi 
când să le-o dăruim, prin modestia şi 
jertfa noastră mereu crescândă, vom fa
ce din ele nişte camarade vredaiee.

Ia înţelegere şi renunţare totală vă
trebui să pornim là bătălie pentru aceas
tă apropiere.

In pas eu ele şi cu vremea, prin mun
că disciplinată, comună, ne vom apropia, 
făcând din noi toate o forţă, pe care nu
mai în mănuchi o vom putea pune pentru 
veşnicie, la temelia vieţi celei noi în care 
am păşit, hotărîte.

Rapoftul dintre noi şi camaradele mun- 
citoaer va depinde de înţelegerea noastră. 
Iile au însă datoria să ne urmeze, să ne 
dea ascultarea şi munca dezinteresată, 
fără de care, nu va putea exista biruin
ţa- Astfel, înfrăţirea prin munca, opera 
neperitoare a marelui nostru Căpitan, va 
fi o realitate veşnică-

ELISABETA HENŢIU  
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COMUNICATE DE 
RAZBOIU

COMUNICAT BRITANIC 
DE PE FRONTUL GRECESC

Atena, 5. (Rado*) Comandamentul 
Aviaţiei militare britanice •? dat publi
cităţii următorul comunicat:

Şoseaua din vestul Albaniei, pe care
o folosesc italienii pentru a-şi face întă
riri .a fost atacată cu succes de an ioane 
de bombardament britanice în cursul zi
lei de Duminecă. Atacul a fost dat 
dela mica înlfime cu tot focul apărării 
antiaeriene

Şoseaua a fost lovită şi un pod impor
tantă fost avariat. Clădirile militare dela 
Tepelene au fost bombardate ‘n cursut 
raidului prevedem si mai mult? clădiri 
au fost distruse- D-r> toate aceste op era 
ţiuni avioanele noastre s'au înapoiat te
fere la barele îor.

COMUNICAT BRITANIC 
DE PE FRONTUL DE VEST

Londra. 5. (flador) Un comunicat al 
ministerului aerului şi securiti'ţii inter- , 
ne precizează: fu car/.ui recentelor ata
curi aeriene date de inarmr împotriva [ 
oraşului Sounth&mpton numărul victime- ) 
lor nu a fost mare, dacă $e raportează I 
la amploarea operaţiilor. S'a stabilit că j 
numărul victimelor .în cele dmiă raiduri 
ultime se ridică JH 170 morţi sau grav j 
răniţi. j;

I

Ciocn ii  grave la frontiera j
I o d o c b < n e i  f r a n c e z e  |

!
TOKIO, 5 (Rador). —  D. N. B. trans- ‘ 

mite: Agenţia „Domei” anunţă din Ha- \ 
noi că avioane thailandeze au aruncat 
zece bombe asupra localităţii Taket din 
districtul frontalier al Cambodgelni. |

Autorităţile franceze din Indochina a- j 
nunţă că mai muîe persoane au fost ră
nite şi omorîte cu prilejul acestui raid. 1 
Se comunică din aceeaşi sursă că au a- j 
vhî loc angajamente între trupele celor ! 
două fări şi că continua sallvele de fo- } 
curi de artilerie în mai mulfe locuri dea- j 
lungul fluviului Mekong

In̂  legătură cu această atmosferă de 
tensiune, autorităţile franceze din Indo
china au decis închiderea frontierelor.

Mrsş’Ful erou M’ nnerhem 
refuză să primearcă prerdenfia 

Finlandei
Helsinki, 4. (Rador) Cel 2‘H) delegau 

desemnaţi pentru a alege pe noul pre
şedinte ni republicei au început lucrării? 
lor. Dele « i ţ i i  urmăresc să aleagă o per
soană care sa se bucure de încrederea 

tuturor claselor sociale şi a partidelor 
politic

Corespondentul agenţiei „ Ştefani“ cre
de a şti că şi de data aceasta mareşalul 
Mannerheim a refuzat să accepte aceasta 
jînsărcinare.

Imtassadornl Franţei In Siria, 
Jean Chiape, doborâ deasupra 
Medfteranei, citat pria ordia 

de zi pe naţiuni
Vi ch y, 5- Rador) Guvernul france/, a 

citat prm ordin de zi pe naţiune pe Jean 
Chiappe, ambasador şi înalt comisar al 
Franţei în Siria şi Liban pentru pilda 
oie de cura j şi devotament'* subliniindu- 
se ca el a fost doborît in Mediterana în 
drum spre postul său de comand’i ce-i 
fusese încredinţat•“

Nari pregătiri in Franţa in 
vederea instalării mareşalului 

Petssn
Vichy, 5• (Rador) în cursul după 

amiezii de ieri s’a ţinut un consiliu de 
miniştri. In comunicatul dat la termina
rea lui se anunţă, că.consiliul a tratat 
diverse chestiuni materiale puse cu pri
lejul instalării apropiate q şefului statu
lui La Versailles.

Generalul H vii4 zi ger a făcut o expu- 
ner de pnsamblu asupra situaţiei actuale 
a alsacienilor v Wenzilor. D. Bellin a 
vorbii despre organizarea profesionala al 
caret procci definitiv va fi suspus pro
babil Vineri spre studiere consiliului

Tntr'o notă redacţională, agenţia ,.Ha
vas'’ dtelară că în anturajul imediat al 
marţialului Petain i>m se da nici o indica
ţia asupra condiţiilor în cari se vrt desfă
şura instala rea la Versailles a şefului sta
tului.

Se adaugă că o comunicare va fi fă
cută în aceasta privinţă din sursă auto
rizată numai peste câteva zile, când con
versaţiile in curs cu aulorirărde ocu
pante vor fi permis să se reglementeze 
in mori definitiv toate chestiunile ridi- 
Oc.it îe legătură cu atesta şi când pre
galurile pentru instalarea şefului siatu-
1 nî vor fi pe punctul de a se fi terminat.

Şcoala de dansuri 
moderne

La 5 Decemvrie 1940 — şcoala |jg 
de dansuri moderne a d-nei

Homrodí Erna
anunţă că începe al 2-lea

Curs de dans
în sala „Gewerbeverein'* (Aso
ciaţia mes er aşi lori din Braşov, 
ßdul Reg. Ferdinand t\ la orele 

9 seara.
Doritorii se pot înscrie în fie
care seară între oreie 7—9 la 

adresa de mai sus.

In partea «te «ord a Bulga
riei a începui să ningă
Sofia, 4• (liador) In cursul nopţii de 

Vfarţi a căzut zăpadă mare în Nordul 
bulgariei. Mai multe trenuri au sosit 
la >oiin cu mari întârzieri. Dealungul 
Dunării zăpada este de 4 cm. grosime. 
In restul Bulgariei timpul se menţiite 
ploios-

.... , m  * v • •

D-il Dr. Mir cea Sueiti-Sibianu, medic 
primar ai secţiei de ochi, nas, gât <=i u- 
lechi fiind concentrat, va reveni în loca
litate la 15 Decemvrie a. c.
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Cuvinte pentru 
muncitorul legionar

Istoria neamului românesc ă fost plină 
de lupte. Biruinţe au însemnai victoriile 
lui Mircea cel bătrân, biruinţă a fost 
cpoca lui Ştefan cel Mare, — „4? ani de 
lupte ?» tot atâtea biserici** spune croiţi- 
carul vremii. Tot biruinţă *  fost Unire» 
cea sfântă şi dreaptă a lui Mihai Viteazul 
Dar sângele mar tiriJ or Horia, Cloşcă ţ i 
Crtşan* Apoi strigătul de alarmï al nea- 
mulul, strigat ce-aoea să trezească, gene
raţia trecută, strigătul lui 4 or am lanciu 
Şi toţi aceşti.: pentru ce au luptat? Vfaţi 
întrebat, dragi muncitori, dece este 
presărată isioria cu vitejii

Atimci, muncitor legionar şi ne légion ar, 
întareşte-ţi credinţa, în fiecare clipa, în  
fiecare zi; controlează-te. ridica-te dârz 
împotriva profitorilor. Nu te lâsn rătă
cirii, nu-l, părăsi nici pe cel lipsit de 
inţă, pe cel se stă în întuneric, sluga şi 
rob jidovilor•

Comunismul este arma periculoasă a 
câtorva ciocoi scăpătaţi, trântori ce si-au 
risipii anerile prin ţr.ri s í r é i n cari se 
întorc aici ,să prindă iar chiag, ajutaţi de 
jidovi. Şi toţi aceştia n'au religie, n'au 
Dumnezeu-

Muncitor legionar, care duci viaţa lân
gă ruda celor pierduţi de ca 'ci mântuirii 
şi de a neamului, nu te l4na.‘ Indreaptă-i 
şi pe dânşii la calea cea adevărată. A rátá
ié lor că în Stalul Legionar muncitorul ar# 
drept la viaţă, că aici fiecarc ne triţdim 
pentru a ridica umilinţa, de a stârpi să
răcia. Crezul nostru a ţmt crezul Căpi
tanului. Toţi au drept sub acelaşi soare 
şi nimic nu ne desparte de idenärul ca 
muncitorul are nevoe de băi, teatru, can
tină, casă şi familie. Mai ales familie! Ei 
bine, în Statul Comunista toate acestea, 
lipsesc-

Mişcarea legionară a făcut-o lege — din 
a ridica munca la nivel de ritual creştin« 
Numai cel ce munceşte are drept /a viaţa, 
aşa spune legea legionară.

Prin muncă te înalţ pe tine şi pui in 
fiecare zi o cară midi la temelia Pair:ei 
tale.

F. SPIR ID ONICĂ  
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Explozie catastrofală Intr'o 
pa!berărie din America

New-York, 4 (Rador). —  O violenta 
explozie s’a produs în oraşul Takoma la 
uzina de produse chimice, ce lucrează 
pentru apărarea naţională americana.

Pagubele sunt considerabile. Nu se ştie 
dacă sunt victime.

Se reaminteşte că în săptămâna trecu
ta s’a mai produs o explozie la Takoma, 
eu care prile/a fost distrusă o clădire i» 
uzinei de pulbere.

Telegrame Rador
Sofia. Se anunţă oficial ca d. Filoff, 

preşedintele cons. de miniştri nu oa rosti 
cuvântirea anunţată în Sobranie întrucât 
este răcit.

*
Budapesta In valea dintre Kecskemei 

si Cerekeny au fost inundate 80.000 hec
tare de pământ arabil. Semănăturile de 
toamnă au fost complet distruse*

New York- D. Kennedy, fostul amba
sador al Statelor Unite la Ijmdra, după 
cea confirmat ziariştilor că şi-a prezentat 
demisia a declarat ca se va consacra 
mântuirii patriei, evitând ca Statele Uni
te să fie târite în răsboiu.

*
Washington. Fondurile străine placat© 

în Statele Unite se cifrează la 3,600000.000 
dolari.

*#■
Bucureşti Mandatul de arestare emis 

împotriva lui Eugen Titeanu, fost sub
secretar de sini la Propagandă şi I*resăţ 
a fost reconfirmat pe altă perioadă de 
W zile.

M-
Berna 4• (Rador) Consiliul Naţional şi 

consiliul statului a ale» ca pre
şedinte al celor două adunări pe Í941 
pe d. Emile Hletlisbach în locul dlui 
Staehli- D- Albert Hal che a fost ales 
preşedinte al consiliului în locul dlui 
/ustalî.
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i i„Suntem bătuţi.
Dramatica scenă a plecării dlui Albert 

Lebrun dela prejedenfa Franţei
Vichy, Dec. —  Comisnmile instituite 

de Curtea supiemă franceză cu scopul 
de a stabili toate vinovăţiile cari an aus 
la prăbuşirea Franţei, lucrează neconte
nit. Dosare imense au fost întocmite şi 
în câteva zale redactarea lor va fi defi
nitivă, astfel că „cel mai mare proces pe 
care îl înregistrează istoria Franţei” 
va începe în curând.

Scriitorul Jean Montigny a scris de cu
rând o carte întitulată: „Adevărul”. A- 
ceastă lucrare a stârnit un deosebit in
teres în toate cercurile franceze. Capito
le întregi au fost reproduse pe prima pa
gină, atât de presa locală, cât şi de cea 
străină.

Fiind deosebit de interesantă convor
birea care a avut loc între fostul preşe
dinte al Repubiicei, Albert Lebrun si de
legaţia de parlamentari cndusă de d. La
val, o reproducem după relatările agen
ţiei „Ess”.

Zădărnicia continuării războiului
Existau în Franţa, după capitulare, 

două curente foarte puternice cari ce
reau: continuarea războiului şi încetarea 
lui. Pentru continuarea luptei era preşe
dintele Lebrun cu întregul cabinet Dala- 
dier, precum şi un număr de 80 de par
lamentari, iar împotriva continuării răz
boiului (lupta din răsputeri d. Laval, ca
re avea la spate pe mareşalul Petaiu şi 
majoritate poporului francez.

Pe bordul vasului „Marsilia”

In noaptea de20 Iunie 1940 se aflau re
fugiaţi pe bordul vaporului „Marsilia” 
d-nii: Daladier, Mandel, Jean Zayjji cei 
80 de parlamentari, cari porniseră spre 
Africa de Nord, după ce primiră adeziu
nea preşedintelui Lebrun de a continua 
lupta. Vasul aştepta subt presiune pri
mirea ordinului pentru ridicarea anco
rei.

In dimineaţa de 21 Iunie, s’au prezen
tat la d> Lebrun, care şi-* amânat pentru 
un scurt timp plecarea, un grup de de
putaţi în frunte cu d-hii Bonneţ şi Laval, 
pentru a-1 determina pe preşedinte să ră
mână. .

Convorbirea dintre d. Laval şi preşe
dinte a fost dramatică. Iată textual câte
va capitole din dialogul istoric dintre cei 
doi oameni de stat.

„Am venit —  a spus d. Laval —  pen
tru a protesta contra proectului dv. de a 
pleca şi pentru a vă ruga «lin tot sufle
tul de a nu-1 executa”.

D. Albert Lebrun a privit o cflipă pe 
interlocutorul său, apoi şi-a întors privi
rea fără a scoate un cuvânt.

D. Laval continuă: „Nu puteţi şi nu a* 
reţi dreptul de a pleca. Nu toleram ca 
prin această manevră frauduloasa gu
vernul să fie mutat în Africa pentru «  
continua o luptă care s’a dovedit a fi za
darnică”.

La aceasta d. Lebrun şi-a fixat privirea 
spre d. Lavai, dând următoarea replică: 

„Situaţia nu e atât de simpla: Unii pot 
pleca, alţii pot rămânea”*

Preşedintele este însă întrerupt de d. 
Laval, care-i spune răspicat:

„Preşedintele repubiicei luând cu sine 
pecetea statului, ia cu sine şi guverna! 
furii. Vreţi să continua# pdlitica lai 
Reynaud şi a lui Churchill, după pleca
rea dv. în Africa? Vă contestăm dreptul 
acesta”.

»Suntem bătuţi” ...

D. Laval răspunde cu vocea tot mai 
scăzută: — - -

„Vin dela Clermont. Am văzut en o- 
chii mei spectacolul înfrângerii. Suntem
bătuţi!”

Apoi cu o voce puternică şi sigură: 
„Trebue să salvam din această ţară ce 

inai este de salvat. Nu servim Franţa pă
răsind-o.**

Preşedintele repubiicei in reacţionea
ză şi pare tot mai absent la ceeace se pe
trece in jurul său. Pretextele pe care Ie 
aduce sunt nesigure, spuse ca vocea 
stinsă şi lipsite de argumente.

„Puteţi sa plecaţi”. ..

Văzând atitudinea aceasta, d. Laval a 
continuât tot mai hotărât:

„Datoria dv. —  Domnule Preşedinte —  
pste de a urma exemplul Mareşalului. 
Daca vreţi să plecaţi, puteţi face ace**

lucru, însă numai ca simplu particular.
Vă cerem să demisionaţi*’.

Apllecândii-se spre Preşedinte, îi spune 
implorând:

„Nu ascultaţi sfaturile acelora care 
ne-au dus ţara de râpă! De ce le-aţi ur
mat un timp atât de îndelungat?”

D. Lebrun răspunde:
„Constituţia mi-a impus »cest lucru!”

Demisia Preşedintelui 
D. Laval şi-a încordat într’un ultim e- 

fort toată puiterea de convingere şi a 
ţipat, cutremurând pe Preşedinte:

*Ii urăsc pe »ceia pentru tot răul pe 
care l-au adus Franţei”.

După aceste cuvinte, d. Laval s’a în
dreptat spre uşă fără a-şi lua rămas bun 
ddla Preşedinte. Ceilalţi deputaţi s’au a- 
propiat şi i-au strâns mâna. Când a fost 
aproape de eşire, Preşedintele Repubiicei 
l-a ajuns din urmă pe d, Laval, l-a apu
cat de umeri şi întorcându-1 cu faţa spre 
dânsul i-a strâns ambele mâni.

De subt pleoape, două lacrimi mari 
porneau să Jbrăzaeze faţa albă a aceluia 
care din acea clipă nu mai era preşedin
tele Repubiicei Franceze...
• — n m u f t — t — — I —

Expoz t'a de Crăc'unîn fo'osul 
„•juiorutai de iarnă pentru 

lăzbou“
Braşov, 5. —  Duminecă în 1 Dec. a. c. 

deschis, în cadru solemn, expoziţia de 
Crăciun în folosul „Ajutorului de iarnă 
pentru război” , de către „Reuniunea de 
femei grmane din străinatate” , în localul 
Căminului Germanior din Reich, Str.
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Hirscher 12.
Bogata expoziţie, în special obiecte 

casnice şi lucru de mână. 
de un numeros publc, în frunte cu ofiţe
rii superiori germani din localitate, con
sulul general al Germaniei în Braşov, d. 
Rodde, consulul italian şi o delegaţie a 
organizaţiei Mişcării Legionare din Bra
şov.

Primirea oaspeţilor a fost forate cor
dială. După vizitarea expoziţiei acesteia, 
publici a trecut în sălile alăturte, unde 
s’a deschis expoziţia de pictură a cunos
cuţilor şi talentaţilor pictori saşi Edu
ard Morres şi H. Schachl.

Despre acestea vom relata într’un nu
măr viitor al ziarululi.

Guvernul irlandez interzice 
accesul refugiaţilor din 

Narea Brllanie
Dublin (Uador) Agenţia D.N.B. comu

nică: In cercurile irlandeze se examinea
ză dacă nu este cazul să se introducă 
noui măsuri cu scopul sa se introducă 
tot mai marele număr de refugiaţi pro
venind din Anglia, număr ce ameninţa 
să constitue un pericol pentru situaţia 
alimentară a Irlandei. Se subliniară că 
Irlanda are destule dificultăţi cu propriii 
ei refugiaţi cari au părăsit Anglia din 
cauza rafiboiului aerian sau pentrucă nu 
se mai găsea de lucru din cauza vrăjmă
şiei tor mai puternice a antreprenorilor 
englezi.

Guvernul pregăteşte măsuri pentru 
reducerea şomajului prin lucruri publi
ce şi în special pentru constituirea de 
echipe de constructori formate din tine
ret cate vor fi puse la dispoziţia condu
cerii militare şi vor purta uniformă»

Cea mai mare stavilă — subliniază 
ziarele, — pe care Anglia o creiază im
portatorilor şi exportatorilor irlandezi ee 
spera astfel să fie zădărnicită printr’o 
presiune asupra guvernului irlandez.

J e  ícw h ö ,

Buna dispozifîe în căm inul nostru 
dep inde în m are mäsurö de luminat. 
Acesta trebuie sâ fie  ag reab il ţi 
intens pentru a  nu ne strica ve d ere a . 
Becurile TUNGSRAM , umplute cu gazul 
nobil KRYPTON, sunt soarele în casa
n.0(?Strâ' „E,e rac,ía*ö  o lumină a lb *  
>i intensa, la  un consum de  
extrem de redus.

curenf

TUNGSRAM
©

>n ltS  DB1

Şl TOTUŞI

T u n p t t h n .

V l r  r e w i r i f i i i M

Produs de 
F ab ric a  R om ânească  de becuri

TUNGSRAM S. A. R.
b u c u r e ş t i

Uita poitlScltaic
De închiriat o prăvălie în Strada 
Gărei 40 423 3 - 3

De închiriat o prăvălie la poziţie 
bună şi locuinţă în Satulung 
Informaţiuni la ziar. 423 3 - 3
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AVIZ/ Din cauza sărbătoarei de Vi
neri, 6 Decemvrie a. c., Sf. Nicolae, Băn
cile din Braşov vor fi închise.

.  .  — — — — — — — t

încurajarea produc
ţiei de lână sinte
tică în Germania
Viena, 5. linul dintre experţii cei mai 

renumiţi în domeniul producţiei de lâna 
sintetică, consilierul de stat, dr. Schieber- 
a făcut de curând în adunarea generală r 
unei mari întreprinderi germane de lână 
sintetică expuneri interesanie asupra 
perfecţionării iminente a materiei pri
me de ,.lână sintetică“. In scurt timp, a 
declarat dr. Schieber, vom fi in stare de 
a pune la dispoziţia industriei de lână 
sintetică, materii prime de o calitatea mai 
superioară* încercările făcute au arătat, 
că acestea nu vor provoca o scumpire a 
materiilor prime. Progresul tehnic va 
deschide în schimb lânei artificiale noui 
domenii de prelucrare şi noui seclori de 
consumaţie. Concurenţa pozitiva a lânei 
sintetice cu ţesăturile naturale va fi po
sibilă numai atunci, dacă acestea din ur
mă vor avea iarăşi acces liber spre Euro
pa şi mai ales spre Germania.

Diviziunea misiunilor pentru bumbac, 
lână şi lână sintetică este stabiliră. Nu
mărul domeniilor, în care lâna artificia
lă va concura cu ţesăturile naturale, se 
va înmulţi in viitor. Fiecare întreprinde
re particulară are datoria de a lucra 
încontinuu Ia îmbunătăţirea produsului 
originar. încrederea, cu care d- dr. Schie
be a vorbit despre expectativele produc
ţiei vitoare de lână sintetică, vor găsi 
interes oriunde consumatorii trebuie sa 
înlocujească materiile textile naturale. 
— în urma încetării furniturilor din (arile 
transoceanice cu produse ale iânei şi ale 
mătasei sintetice.
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Arestarea unor falşi legionari 
CC terorizau popnlofta evreiască 

dflndn-se drept mcmftri ai 
politiei legionare

Bucureşti, 4. Solomon Berscu parche» 
tar din P- Neamţ, a cumpărat trei că
măşi verzi pe care le-a dat lui Voicu Va- 
sile din Focşani., Szeli Ştefan din Oradea 
Mare şi Niculescu D., pe cari l-a învăţat
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Politia legionară a fost desfiinţată
Ordinul către legionari al dini Horia Sima, Comandantul 

Mişcării legionare şi vice-preşedlnle al Consiliului
de miniştrii

Bucureşti. 4 D. Iloria Sima coman
dantul Mişcării Legionare a dat următo
rul ordin: 

î .  Poliţia legionară din întreagă ţară, 
îndeplinindu-şi misiunea ei de a ajuta 
regimul legionar în faza de tranziţie 
spTe consolidare, încetează să mai exista 
şi să funcţioneze. Membrii acestei orga
nizaţii se oor încadra în organizaţiile ie- 
gonare iar cei apţi şi capabili vor fi în
cadraţi în poliţia de stat.

Rămâne numai în Capitală un serviciu 
interior de ordine al Mişcării legionare 
sub conducerea legionarului Moisescu 
Gheorghe.

2. Toate organizaţiile vor începe ime
diat verificarea severă a celor înscrişi în 
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Docentul universitar loan Marcu 
din Bucureşti s sa  împuşcat

ultimele trei luni şi eliminarea acelor 
cari au dovedit, prin purtarea lor de 
până acum, incapacitate de înţelegere ** 
spiritului legionar.

Şefii de organizaţii să fie atenţi, în 
special la cei ce vor să suplinească lipsa 
de vechime cu un fals eroism.

3. Interzic purtarea cămăşlnr verzi în 
timpul serviciului în instituţiile de stat• 

4• Interzic purtarea cămăşilor verzi 
până ta reglementarea portului acestei 
cămăşi. In Capitală şi provincie; afară 
de ocaziile solemne şi în afară de legio
narii de serviciu dela sedii.

Data la 2 'Decemvrie 1940.

HORIA SIMA

Bucureşti, 4. Eri sfa împuşcat la lo
cuinţa sa din str. Grigorescu Nr. 17, do
centul universitar loan Marcu» Din de-

clar aţ iile familiei reiese că el a săvârşit 
actul disperat din cauza că nu avea în 
regulă adele de naţionalitate. 
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Un incendiu a isbucnit la Ministerul
Propagandei

BUCUREŞTI, 5 (Rador). —  Un înce
put de incendiu a isbucnit într'nna din 
încăperile depinzând de studio-ul e»ae- 
matografic al Subsecretariatului pentru 
Presă şi Propagandă din str. Wilson. Au 
fost scoase imediat aparatele şi materia
lele aîlate în acea încăpere şi în încăpe
rile din jur.

Postul de pompieri sosit la faţa locului 
sub comanda d-lui coli. Lupaşeu, a stins 
într’un sfert de oră focul, care datorită 
uşilor de fier s’a limitat la două camere 
ale secţiei de montaj. Materialele ş i mo
bilele aflate în încăperea incendiată, pre
cum şi mobilele şi materialele arse erau 
asigurate.
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Un important articol din „Deutsche allgemeine Zeitung întitulat

„România în pactul tripartit“
Berlin, 4 (Rador). —  Ziarul „Deutsche 

Allgemeine Zeitung” sub titlul „România 
în pactul tripartit” , de Johannes Schu
macher, publică un important articol din 
care extragem următoarele:

„Aderarea României la pactul tripartit 
a fost consecinţa naturală a unei evoluţii 
care a concretizat în schimbul de teie- 
grame dintre Conducătorul Statului, ge
neralul Antonescu şi mareşalul Reichu- 
lui german Göring, în declaraţiile mini
strului de externe român Sturdza şi în 
trimiterea misiunii militare germane în 
România, ai cărei oameni —  cu ocazia 
cutremurulu de pământ, care a încercat 
mai deunăzi România —  au pecetluit în 
mod cordial camaraderia cu armata ro
mână. Această intrare este concluzia li
nei evoluţii in care vizita generalului 
Antoni »cu a cimentat pentru totdeauna

legăturile de prietenie ale României, ca
re animă astăzi colectivitatea omeneas
că. Colectivitatea românească recunoa
şte, pc lângă interesele ei şi destinele 
nationale proprii şi sensul superior eu
ropean al acestui act, care poate fi de
signat cu drept cuvânt ca o importantă 
etapă în opera de reconstrucţie a Euro
pei.

Peste toate sentimentele cari anima as
tăzi colectivitatea românească ffi cari 
sunt împărtăşite eamaradereşte de către 
naţiunea germană şi italiană, stă ca fac
tor de legătură fără îndoială contactul 
personal dintre Führer şi generalul An- 
ionescu, după cum şi aderarea României 
şi a celorlalte state la pactul tripartit 
trebue considerată ca nn preţios aport 
la opci-a de pacificare a spaţiului dună
rean >;•; balcanic” .

să se prezinte comercianţilor evrei spre 
a-i teroriza şi apoi să se l*se mituiţi• 
Aceştia au fost arestaţ în momentul 
când se dădeau ca fiind din partea po
liţiei legionare.

Strada C ' c i o - P o p  nu 
are lumina

Braşort, 5* Traşeul străzii Ciceo Pop, dela 
spitalul epidemie până la fabrica do că
rămizi, unde în anii din urma s‘au clădit 
peste patrucezi de case, este lipsită de o 
reţea electrică- In era luminei electrice, 
proprietarii şi chiriaşii sunt nevoiţi sä 
recurgă la iluminatul din vremuri ar
haice: Ia lumina de petrol. Nu se pot 
bucura nici de celelalte invenţii, ca ra
dio şi „tol-electric” . In zadar au bătut 
timp de doi ani, scările primăriei şi ale 
UEB-ului. Plângerile lor îndreptăţite au 
murit în dosare prăfuite- Acuma, pro
prietarii şi chiriaşii îşi îndreaptă rugă
mintea primăriei legionare, spre a or
dona prelungirea reţelei până la fabri
ca de cărămizi.

Plângerea acestor proprietari este în
dreptăţită şi nu vedem motivul pentru 
care Uzina Electrică ar refuza să-i satis
facă, dat fiind că aceştiea nu cer lumina 
în mod gratiut-
AAAAAAAAAAA A AAA A A A A A AAA AAA A AAA,

Naţionalizarea industriei 
iugoslave

Zagreb, 5. Naţionalizarea economiei iu
goslave a înregistrat în ultimul timp noui 
progrese. Acum se relatează, că Primă 
Fabrica Jugoslavă de Vagoane, soç. an. 
din Slavonskibrod, va trece pe de-a în
tregul în posesiunea jugoslavă. După o 
ştire din Zagreb, un grup de capitalişti 
croaţi, în fruntea cărora stă o mare ban
că naţională croată, siar fi declarat gatâ 
de a achiziţiona importurile româneşti 
ale acestei întreprinderi industriale. Din 
capitalul social total în sumă de 55 mii. 
dinari se afla in prezent peste 80 la 
sută a acţiunilor în mâini jugoslave.

Din Belgrad se transmite ca Bancă 
Union, una din cele mai marţ întreprin
deri bancare, a  trecut şi ea în posesiunea, 
jugoslava. Această bancă dispune de un 
capital social de 60 m it dinari. O parte 
a acţiunilor era în posesiunea unui grup 
financiar elveţian, respective britanic. Se 
poate presupune, că era vorba mai ales 
de capital francez şi englez.

întrevederile diui Macek cu şeful 
poliţiei din Belgrad şi Banul £roattei

Belgrad, 4 (Rador). —  Ageenţia D.N.B. 
transmite: D. dr. Macek, vicepreşedintele 
Consiliului de miniştri, a primit Mărfi 
pe şeful polifiei locale, apoi a primit în- 
tr’o lungă audienţă pe banul Croaţiei, 
dr. Subasisci, cu care s’a întreţinut înde
lung,

In cercurile politice din Belgrad şi cele 
autorizate din Zagreb, se spune că acea
stă întrevedere este în legătură cu o ac
ţiune pe care autorităţile ar vrea sä o 
pornească împotriva naţionaliştilor cro
aţi, cari s’au dedat în ultimele zile la 
manifestaţiuni violente.

*
Berlin, 4 (Rador)r. —  Agenţia D. N. B. 

transmite următorul comunicat oficial:
In ziua de 2 Decemvrie la orele 19, 

serviciul de informaţii al ministerului 
britanic al aerului a anunţat că avioane 
britanice ar fi bombardat şantierele na
vale dela Wilhelmshaven.

Această ştire este inexactă. Nu au fost 
aruncate decât câteva bombe asupra u- 
nei gări aflată la 70 km. de Wilhelm
shaven lipsită de orice importanţă milita
ră. Asupra mai multor locuinţe şi chiar 
în plin câmp au căzut câteva bombe.

Primăria Municipiului Braşov.
No. 31779/1940. Serv. silvic.

PUBLICAŢIE DE LICLITAŢIE

Având in vedere ca licitaţiile pentru 
vânzarea o lor cca. 3100 metri cubi lemne 
de brad din pădurile Municipiului Bra
şov „Stâna Na vrei” „Calea Muntelui” şi 
„Cheişor»ra” şi publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 141 şi 176 au rămas fără re
zultat se va ţine a treia licitaţie în ziua 
de 20 Decemvrie 1940, orele 12, cu tra
tare directă urmată de supraofertare 
verbală.

j Caetul de sarcini se poate vedea în o- 
rele de birou la Serviciul silvic.

Braşov, Ia 26 Noemvrie 1940.
Primăria Braşov.

ABONAMENTE:

Pentru ţărani . » . 200 Lei anual 
Pentru intelectuali (edi
ţia de Braşov) . . . 500 Lei ,, 

Industrii . . * . . 1000 Lei „ 
Abonam, de sprijin. 2000 Lei „ 

Abonamentele şi orice inserări sau 
publicaţiuni se trimit pe adresa: 
Administraţia „Gazeta Transilvaniei”  
Calea Victoriei 35, Braşov.

Negocierile economice 
germano-rase au ajuns 

in stadiul final
BERLIN, 5. •— Negocierile economice 

germano-ruse, ce se duc actualmente la 
Moscova, continuă m mod favorabil. Mi
nistrul ^plenipotenţiar d. Schnurre, şeful 
deJegaţiunii germane, venise împreună 
cu oaspeţii ruşi la Berlin, cu ocazia vizi
tei d-lui Molotov, întorcându-se împreu
nă cu ei la Moscova. Negocierile urmă
resc examinarea experienţelor făcute cu 
tratatul comercial  ̂germano-rus din 11 
Februarie a. c., asigurând totodată şi o 
eventuală intensificare şi armonizare a 
schimbului economic reciproc în baza 
schimbărilor intervenite între timp. Cu 
toate că nu s’au făcut până acum preci
zări cu privire la amănuntele tratative
lor în curs, se poate constata totuşi, că 
éle au un mare ţel, luând un mers fa
vorabil pentru ambele puteri, în concor 
danţă cu spiritul înţelegerii germano- 
sovietice.

In această ordine de idei, presa ger
mană subliniază însemnătatea economi
că schimbului germano-rus, în opoziţie 
cu sistemul în plină lichidare al econo
miei mondiale. Acastă indicaţie e subli
niată cu observaţiunea că dela alipirea 
Austriei, descompunerea Cehoslovaciei 
şi fixarea graniţei de interese germano- 
ruse, revoluţia în spaţii mari s’a impus 
tot mai mult în Europa. In timp ce po
sibilităţile economice ideale de comple
tare între Germania industrializată în 
cea mai mai înaltă măsură şi Uniunea 
Sovietică, ţara uriaşă de materii prime, 
cu industria sa în plină desvoltare, cresc 
într’o măsură în care nn se poate apre
cia volumul desvoitării lor.

Contrastul cu metodele economice din 
trecut, află în oficiosul „Voelkischer 
Beobachter” , următoarea caracterizare: 
Raporturile naturale economice între 
spaţii mari, aşa cum ele există între 
Germania şi Uniunea Sovietică, se re
glementează liber după trebuinţele şi po
sibilităţile de producţie momentane re
ciproce şi sunt pe deplin negrevate de 
influenţe monopoliste şi speculative, mo
mente, care au jucat un rol tot aşa de 
mare în era economiei mondiale a trecu
tului.
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Berlin, 4 (Rador). —  Agenţia D. N. B 

comunică: Aviaţia germană a întreprins 
iu cursul lunii Noemvrie, pe lângă nume 
roase atacuri izolate. 22 de mari atacuri 
împotriva Angliei, în cursul cărora au 
fost aruncate, de fiecare data, între 100 
mii şi 60 Omii kg. bombe. Astfel au fost 
aruncate numai în aceste atacuri mari 
5.000.000 kg. bombe explosive.

Pe lângă acestea au fost aruncate asu
pra centrelor engleze şi numeroase bom
be incendiare.

Bucureşti, 4. ■— Astăzi, Miercuri 4 De
cemvrie la orele 10 jum. a sosit la Bucu
reşti, venind din Madrid prin Elveţia, 
noul trimis extraordinar şi ministru ple
nipotenţiar al Spaniei în România, Dor 
José Rojas, cont»? de Casa Rojes.

Berlin, 4 (Rador). Agenţia D. N. <> 
comunică Fîihrerul Cancelar a trimis < 
telegramă de felicite ri gneraluluî Fron, 
cu, cu prilejul onomasticei sale.

JTipofUt'ia Legionară (fosta „Brassói La Dok ’i- Braşov, Str. R. Carol J, Nr.56-58*


